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Μία από τις προτεραιότητες της 
πολιτικής της ΕΕ είναι να εξα-

σφαλίσει στις επόμενες γενιές ένα μέλ-
λον δίκαιο, περιβαλλοντικά αειφόρο 
και με ευημερία. ο δρόμος προς την 
κατεύθυνση αυτή περνά μέσα από μια 
πιο πράσινη οικονομία με μεγαλύτερη 
ανάπτυξη και περισσότερες θέσεις ερ-
γασίας. Τούτο θα επιτευχθεί μέσω του 
συντονισμού της οικονομικής πολιτι-
κής, της πολιτικής απασχόλησης και 
της περιβαλλοντικής πολιτικής.

οι συλλογικές προσπάθειες των κρα-
τών μελών της ΕΕ αποτελούν την κα-
λύτερη εγγύηση για να καταμεριστούν 
δίκαια τα οφέλη αυτής της στρατηγι-
κής σε κάθε γωνιά της ΕΕ και να είναι 
διαθέσιμα στις μελλοντικές γενιές. 

Πρόκειται για ένα εγχείρημα που δεν 
είναι εύκολο, αλλά αγγίζει τις βαθύτε-
ρες ανησυχίες των πολιτών, όπως γνω-
ρίζουν καλά οι ηγέτες της ΕΕ.

Η αλληλεγγύη, η οποία αποτελεί υπό-
βαθρο αυτής της στρατηγικής, έχει 
αποδεδειγμένα πλεονεκτήματα. Το 
παράδειγμα χωρών όπως η ιρλανδία 
και η ισπανία είναι εύγλωττο για το 
πώς η προσχώρηση στην ΕΕ μπορεί 
να αυξήσει το ρυθμό της οικονομικής 
ανάπτυξης σε ολόκληρη την ΕΕ. Η προ-
σχώρηση στην ΕΕ δεν επέφερε μόνο 
νέες θέσεις εργασίας και μεγαλύτερη 
ευημερία στις χώρες αυτές, αλλά δημι-
ούργησε και νέες αγορές —καθώς και 
θέσεις εργασίας— για τους πολίτες και 
τις επιχειρήσεις σε άλλες χώρες της ΕΕ.

Προς ένα αειφόρο 
μέλλον

Τα θέματα που απασχολούν 
περισσότερο τους πολίτες της ΕΕ — 
δημοσκόπηση της κοινής γνώμης την 
άνοιξη του 2008 (%)

Η στρατηγική της Λισαβόνας — πώς 
λειτουργεί;
Η στρατηγική της ΕΕ για την απασχόληση και την ανάπτυξη είναι γνωστή και ως 

στρατηγική της Λισαβόνας. Πήρε το όνομά της από την πόλη στην οποία χαράχτηκε 

από τους ηγέτες της ΕΕ το 2000.

Στο πλαίσιο αυτής της στρατηγικής, οι χώρες της ΕΕ καθόρισαν ορισμένους ακριβείς 

στόχους και δείκτες για την κοινή τους προσπάθεια να δημιουργήσουν περισσότε-

ρες θέσεις εργασίας και μεγαλύτερη ανάπτυξη. Οι κυριότεροι από αυτούς είναι ότι 

μέχρι το 2010 το ποσοστό απασχόλησης πρέπει να αυξηθεί στο 70 % και οι επενδύ-

σεις στην έρευνα να φθάσουν το 3 % του ΑΕγχΠ (ακαθάριστο εγχώριο προϊόν).

Οι περισσότερες από αυτές τις προσπάθειες καταβάλλονται στις επί μέρους χώρες 

της ΕΕ, καθώς η εκπαιδευτική πολιτική και η πολιτική σε θέματα αγοράς εργασίας 

αποτελούν δική τους ευθύνη. Κάθε χρόνο όμως οι χώρες υποβάλλουν πληροφορίες 

για την πρόοδο που έχουν σημειώσει και επιπλέον η κατάσταση συζητείται από τους 

αρχηγούς κυβερνήσεων στην ετήσια εαρινή σύνοδο κορυφής, όπου η ανάπτυξη 

και η απασχόληση βρίσκονται πάντα στο επίκεντρο των συνομιλιών. Έτσι, οι χώρες 

ανταλλάσσουν απόψεις για τους βέλτιστους τρόπους δημιουργίας θέσεων εργασίας.

Σε ορισμένους τομείς κρίνεται απαραίτητη η λήψη νομοθετικών μέτρων σε επίπε-

δο ΕΕ ή η χορήγηση κονδυλίων από τον προϋπολογισμό της ΕΕ. Τότε, η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή διατυπώνει τη σχετική πρόταση, η οποία συζητείται με μη κυβερνητικές 

οργανώσεις και άλλους εκπροσώπους της κοινωνίας των πολιτών, ενώ η τελική από-

φαση λαμβάνεται από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο Υπουργών. 

Τρομοκρατία
Εκπαιδευτικό σύστημα

Στέγαση
Φορολογία

Μετανάστευση
Συντάξεις

Σύστημα υγειονομικής περίθαλψης
Οικονομική κατάσταση

Εγκληματικότητα
Ανεργία

Αύξηση τιμών/πληθωρισμός 37 
24 

20 
20 

19 
12 

11 
10 

9 
8 

7 

Με βάση τις δύο πρώτες ανησυχίες των πολιτών
Πηγή: Ευρωβαρόμετρο.

Η έρευνα υποστηρίζει την 
ανάπτυξη και τη δημιουργία 

θέσεων εργασίας

©
 V

an
pa

ry
sm

ed
ia



Οι σύγχρονες κοινωνίες βασί-
ζονται στη γνώση — ιδίως 

οι ανεπτυγμένες οικονομίες που 
βρίσκονται αντιμέτωπες με τον 
ανταγωνισμό από αναδυόμενες οι-
κονομίες σε ένα παγκοσμιοποιημέ-
νο περιβάλλον. Η απάντηση στην 
πρόκληση της παγκοσμιοποίησης 
δεν είναι η εσωστρέφεια μέσα από 
νέες μορφές προστατευτισμού, αλλά 
η καινοτομία. Το ίδιο ισχύει για τις 
άλλες μεγάλες προκλήσεις του σύγ-
χρονου κόσμου — τη γήρανση του 
πληθυσμού και τη διατήρηση του 
περιβάλλοντος, ιδίως δε την αντι-
μετώπιση της κλιματικής αλλαγής.

σπουδάζουμε και εργαζόμαστε πε-
ρισσότερα χρόνια, ζούμε περισσό-
τερο και αποκτούμε λιγότερα παιδιά. 

Έτσι, η φύση και οι ανάγκες της κοι-
νωνίας μας αλλάζουν, όπως πρέπει 
να αλλάξουν και οι νοοτροπίες. οι άν-
θρωποι πρέπει να ενθαρρυνθούν να 
παρατείνουν τον εργάσιμο βίο τους 
—μερικές φορές σε βάση μερικής 
απασχόλησης καθώς μεγαλώνουν σε 
ηλικία— και να τους δοθεί η δυνατό-
τητα να το πράξουν μέσω ευκαιριών 
για διά βίου μάθηση. Αυτό είναι επω-
φελές τόσο για το άτομο όσο και για 
την κοινωνία. Προσφέρει δυναμισμό 
στην οικονομία και, κατ’ επέκταση, 
φορολογικά έσοδα. Τα τελευταία 
είναι αναγκαία για τη διατήρηση των 
σημερινών συστημάτων κοινωνικής 
πρόνοιας, συμπεριλαμβανομένων 
των συντάξεων για όλους.

Η κλιματική αλλαγή είναι η άλλη με-
γάλη πρόκληση, σε συνδυασμό με 
το γενικότερο πρόβλημα της περι-
βαλλοντικής υποβάθμισης και της 
μείωσης της βιοποικιλότητας. σή-
μερα χρησιμοποιούμε τους πόρους 
της γης με μη αειφόρο ρυθμό.

Η στρατηγική της ΕΕ για την ανάπτυξη 
και την απασχόληση αποσκοπεί στη 
δημιουργία θέσεων εργασίας και την 
αειφόρο ανάπτυξη για την αντιμετώπι-
ση αυτών των προκλήσεων, με βάση:

	 ■  τη γνώση και την καινοτομία,
	 ■	 	την απελευθέρωση επιχειρη-

ματικού δυναμικού,
	 ■	 	την επένδυση στο ανθρώπινο 

δυναμικό και
	 ■	  μια πιο πράσινη οικονομία.
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Οι προκλήσεις του 
σύγχρονου κόσμου
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Η προτυποποίηση 
μέσω ηλεκτρονικού 

υπολογιστή αποτελεί 
κινητήρια δύναμη 

στη σύγχρονη 
μεταποιητική 

βιομηχανία
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HΕΕ φιλοδοξεί να γίνει μία από 

τις πιο δυναμικές οικονομίες 

στον κόσμο και μία από τις οικονο-

μίες που βασίζονται περισσότερο 

στη γνώση. Για να επιτύχει αυτούς 

τους στόχους, πρέπει να διατηρεί 

προβάδισμα στις νέες τεχνολογίες 

και έναντι των ανταγωνιστών της. 

Η ελεύθερη διακίνηση της γνώσης 

στην ΕΕ έχει γίνει εξίσου σημαντική 

για την επίτευξη αυτών των στόχων 

με την ελεύθερη κυκλοφορία των 

προϊόντων, των υπηρεσιών, των κε-

φαλαίων και των προσώπων — τις 

τέσσερις θεμελιώδεις ελευθερίες 

που βρίσκονται στον πυρήνα της ΕΕ.

Αντιμετώπιση της 
πρόκλησης

Προκειμένου να αντιμετωπίσει την 

πρόκληση της γνώσης, η ΕΕ αποφά-

σισε να χρησιμοποιεί το 3 % του οικο-

νομικού πλούτου που παράγει κάθε 

χρόνο (εκφρασμένου ως ΑΕγχΠ) για 

έρευνα και ανάπτυξη (Ε & Α). Το 2006 

το ποσοστό αυτό ήταν μόλις 1,8 % 

έναντι 2,6 % στις Ηνωμένες Πολιτείες 

και 3,3 % στην ιαπωνία. Το αντίστοι-

χο ποσοστό της Κίνας το 2005 ήταν 

1,3 %, με τη διαφορά ότι στη χώρα 

αυτή οι δαπάνες για Ε & Α σε σχέση 

με τον εθνικό πλούτο αυξάνονται με 

πολύ ταχύτερο ρυθμό. Αν η τάση 

αυτή συνεχιστεί, η Κίνα θα μπορούσε 

να ξεπεράσει την ΕΕ μέχρι το τέλος 

της δεκαετίας. Ωστόσο, οι χώρες της 

ΕΕ επιταχύνουν για να επιτύχουν το 

στόχο του 3 %. Έχουν όλες καταρτί-

σει φιλόδοξες στρατηγικές για την 

αύξηση της έρευνας και ανάπτυξης 

και την τόνωση της καινοτομίας στις 

χώρες τους. οι δημόσιες δαπάνες για 

Ε & Α έχουν αυξηθεί σημαντικά. ση-

μαντικές προσπάθειες καταβάλλο-

νται επίσης με την παροχή κινήτρων 

υπό μορφή μειώσεων φόρου σε 

ιδιωτικές εταιρείες και οργανισμούς 

προκειμένου να προβούν σε επεν-

δύσεις στην Ε & Α.

Η καινοτομία που δημιουργεί θέσεις 

εργασίας με υψηλό «περιεχόμενο 

γνώσης» έχει καίρια σημασία για 

τη διατήρηση της ανταγωνιστικό-

τητας. Το επίπεδο της καινοτομίας 

μπορεί να μετρηθεί, για παράδειγ-

μα, με βάση τον αριθμό ευρυζωνι-

κών συνδέσεων στο Διαδίκτυο, τη 

διαθεσιμότητα κεφαλαίων για τη 

χρηματοδότηση νεοσύστατων επι-

χειρήσεων που προσπαθούν να ει-

σάγουν στην αγορά τις καινοτομίες 

τους, τις εξαγωγές προϊόντων υψη-

λής τεχνολογίας, τον αριθμό αιτήσε-

ων για διπλώματα ευρεσιτεχνίας και 

τον αριθμό των ατόμων με πανεπι-

στημιακή ή ισοδύναμη εκπαίδευση.

ο στόχος της ΕΕ να αποκτήσουν όλα 

τα σχολεία πρόσβαση υψηλής ταχύ-

τητας στο Διαδίκτυο μέχρι το 2010 

αποτελεί ένα μόνο παράδειγμα του 

τρόπου δράσης της ΕΕ στον εν λόγω 

τομέα. Η ΕΕ υστερεί σε όλους αυτούς 

τους τομείς έναντι των Ηνωμένων 

Πολιτειών και της ιαπωνίας, αλλά η 

απόσταση μειώνεται, ιδίως σε σχέση 

με τις ΗΠΑ.
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Η γνώση και η 
καινοτομία φέρνουν 

ανάπτυξη

Δαπάνες για έρευνα και ανάπτυξη  
το 2006 (% ΑΕγχΠ)

Ηνωμένες Πολιτείε

( ) 2005

2,6

Ιαπωνία 3,3

Κίνα( ) 1 1,3

Στόχος ΕΕ για το 2010 3,0

ΕΕ 1,8

1

Πηγή: Eurostat.

Η σύνδεση των σχολείων 
με το Διαδίκτυο έχει 

ουσιαστική σημασία 
για τη μελλοντική 

ανταγωνιστικότητά μας
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Από το εργαστήριο στην 
αγορά

Η Ευρώπη πρέπει να καλύψει αυτά τα 

κενά και ταυτόχρονα να βελτιώσει την  

ικανότητά της να μετατρέπει τα επι-

τυχή αποτελέσματα της έρευνας στο 

εργαστήριο σε προϊόντα που μπο-

ρούν να πωληθούν. Αυτός είναι ένας 

από τους βασικούς λόγους για τους 

οποίους η ΕΕ πρόκειται να δαπανήσει 

περισσότερα από 50 δισ. ευρώ στην 

έρευνα κατά την περίοδο 2007–2013. 

Το ποσό αυτό έρχεται να προστεθεί στις  

αντίστοιχες δαπάνες των επί μέρους 

χωρών της ΕΕ και διατίθεται για έργα 

συνεργασίας μεταξύ επιστημόνων 

από διάφορα κράτη μέλη σε πλειάδα 

τομέων, από τη νανοτεχνολογία μέχρι 

την αεροδιαστημική.

Το νέο Ευρωπαϊκό ινστιτούτο Καινο-

τομίας και Τεχνολογίας, που ξεκίνησε 

τις δραστηριότητές του το 2008, ενι-

σχύει περαιτέρω τη σύνδεση μεταξύ 

επιστήμης, ανώτατης εκπαίδευσης 

και καινοτομίας. Ενθαρρύνει τη δη-

μιουργία δικτύων που μπορούν να 

μετατρέψουν καινοτόμες ιδέες σε ευ-

καιρίες απασχόλησης σε τομείς όπως 

η κλιματική αλλαγή, οι ανανεώσιμες 

πηγές ενέργειας και η επόμενη γενιά 

τεχνολογιών της πληροφορίας και 

της επικοινωνίας.
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Πώς θα γίνουν οι πόλεις πιο «πράσινοι» τόποι κατοικίας
Τα καυσαέρια από τα οχήματα αποτελούν πρόβλημα για τις περισσότερες πόλεις. Τα προγράμματα που χρηματοδο-

τούνται από την ΕΕ μπορούν να συμβάλλουν ώστε οι πόλεις, μαθαίνοντας από τις εμπειρίες των άλλων, να γίνουν πιο 

«πράσινες» για μία οικολογική διαβίωση. Το πρόγραμμα Civitas ξεκίνησε το 2002, ακριβώς για αυτόν το σκοπό .

Η Λιουμπλιάνα, η πρωτεύουσα της Σλοβενίας, αποτελεί μέρος του προγράμματος Civitas Mobilis, το οποίο αποσκοπεί 

στη διευκόλυνση της κυκλοφορίας  στις συμμετέχουσες πόλεις — και μάλιστα με τρόπο φιλικό προς το περιβάλλον. 

Οι εταίροι της είναι το Ντέμπρετσεν στην Ουγγαρία, η Οντένσε στη Δανία, η Τουλούζ στη Γαλλία και η Βενετία στην 

Ιταλία.

Στο πλαίσιο του Civitas Mobilis, η Λιουμπλιάνα εξετάζει νέα είδη καυσίμων κίνησης των τοπικών λεωφορείων τα οποία 

θα δημιουργήσουν θέσεις εργασίας και σε άλλους τομείς της οικονομίας της Σλοβενίας. «Με την παραγωγή βιοκαυ-

σίμων ντίζελ από τοπικές καλλιέργειες, οι οποίες δεν προορίζονται για κάλυψη αναγκών σε τρόφιμα, επιτυγχάνουμε 

αμέσως δυο στόχους: μεγαλύτερη αυτάρκεια στον ενεργειακό εφοδιασμό, καθώς και επικερδή βιοπορισμό για τους 

μικρούς αγρότες», αναφέρει ο υπεύθυνος διαχείρισης του έργου, Zdenka Šimonovič.

«Με τη συμμετοχή στο εν λόγω πρόγραμμα, μας δίνεται η δυνατότητα να αξιολογήσουμε τα δικά μας προγράμματα 

και να έχουμε ένα μέτρο σύγκρισης με εκείνα των υπολοίπων, συμπεριλαμβανομένης της χρήσης λεωφορειολωρίδων, 

λωρίδων στους αυτοκινητόδρομους για κοινή χρήση αυτοκινήτων, και καλύτερων ποδηλατόδρομων. Η Τουλούζ, για 

παράδειγμα, είναι θεματικός πρωτοπόρος στο πλαίσιο του προγράμματος Civitas ως προς τη βελτίωση της δομής 

και της ποιότητας των μέσων μαζικής μεταφοράς, ενώ η Βενετία έχει επιτύχει σημαντική μείωση της ρύπανσης μέσω 

της από κοινού χρήσης αυτοκινήτων. Εμείς από την πλευρά μας έχουμε προβάλει τρόπους με τους οποίους οι οδηγοί 

μπορούν να πεισθούν να μη σταθμεύουν σε ποδηλατόδρομους.»



Οι επιχειρήσεις επωφελήθηκαν 
σημαντικά από την ενιαία αγορά 

της ΕΕ, όπου η κυκλοφορία των προ-
ϊόντων δεν παρεμποδίζεται από 
εσωτερικά σύνορα. Όταν βρίσκονται 
αντιμέτωπες με περισσότερο ανταγω-
νισμό, οι επιχειρήσεις καινοτομούν και 
χαμηλώνουν τις τιμές τους. Μπορούν 
έτσι να ανταγωνιστούν αποτελεσματι-
κότερα με προϊόντα που παράγονται 
σε άλλες χώρες, τόσο στην αγορά της 
ΕΕ όσο και στις αγορές του υπόλοιπου 
κόσμου. Εκτιμάται ότι 2,75 εκατ. από 
το σύνολο των θέσεων εργασίας που 
δημιουργήθηκαν μεταξύ των ετών 
1996 και 2006 δεν θα υπήρχαν χωρίς 
την ενιαία αγορά.

Ωστόσο, η ενιαία αγορά λειτουργεί κα-
λύτερα για τα προϊόντα από ό,τι για τις 
υπηρεσίες, ενώ οι κανόνες για το άνοιγ-
μα των αγορών μερικές φορές παραβι-
άζονται. Υπάρχουν επίσης τομείς στους 
οποίους δεν έχει καταστεί δυνατό 
ακόμη να συμφωνηθούν κανόνες για 
την άρση των εμποδίων στις συναλλα-
γές, ιδίως στους τομείς των υπηρεσιών 
και των χρηματοοικονομικών αγορών.

Περιορισμός της 
γραφειοκρατίας

Επιπλέον, οι υφιστάμενοι κανόνες με-
ρικές φορές είναι υπέρ το δέον περί-
πλοκοι. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει 

ξεκινήσει ένα φιλόδοξο πρόγραμμα 
με σκοπό τον περιορισμό της γραφειο-
κρατίας που προκύπτει από τους κανό-
νες της ΕΕ για τις επιχειρήσεις κατά 25 % 
από το 2007 μέχρι το 2012. Τούτο θα 
επιφέρει επίσης μείωση των εξόδων.

Η ενιαία αγορά δεν αφορά βέβαια μόνο 
τη φυσική ροή προϊόντων και υπηρε-
σιών. Αφορά επίσης την εξασφάλιση 
ανταγωνιστικής υποδομής για τις ροές 
αυτές — ελεύθερες αγορές ενέργειας, 
όπου οι καταναλωτές να μπορούν να 
επιλέξουν μεταξύ διαφόρων παρόχων, 
φθηνότερες τηλεπικοινωνίες και ολο-
κληρωμένα οδικά και σιδηροδρομικά 
δίκτυα που συνδέουν μεταξύ τους όλα 
τα σημεία της ΕΕ, απ’ άκρου εις άκρον.
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Οι ανταγωνιστικές 
επιχειρήσεις δημιουρ-
γούν θέσεις εργασίας

Δίκαιη κατανομή των οφελών
Περισσότερο από το 40 % του προϋπολογισμού της ΕΕ διατίθεται άμεσα για τη δημιουρ-

γία θέσεων εργασίας και την ανάπτυξη, καθώς και για τη δίκαιη κατανομή των οφελών 

σε ολόκληρη την ΕΕ. Τούτο γίνεται για να μειωθεί το χάσμα μεταξύ των λιγότερο τυχερών 

και των πιο ευκατάστατων, τόσο σε ατομικό επίπεδο όσο και σε επίπεδο ολόκληρων 

περιφερειών. Τα χρήματα διοχετεύονται μέσω του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου, του 

Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης και του Ταμείου Συνοχής. Τα τρία αυτά 

ταμεία μαζί διαθέτουν σε ετήσια βάση σχεδόν 60 εκατ. ευρώ για τις δαπάνες τους.

Οι πόροι του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου (ΕΚΤ) διατίθενται με σκοπό να βοηθη-

θούν οι εργαζόμενοι και οι εταιρείες να προσαρμοστούν στην αλλαγή, να βελτιωθεί η 

πρόσβαση στην απασχόληση για αναζητούντες εργασία, ανέργους, γυναίκες και μετα-

νάστες, να προωθηθεί η κοινωνική ένταξη μειονεκτουσών ομάδων, να καταπολεμηθούν 

οι διακρίσεις και να βελτιωθούν τα εκπαιδευτικά συστήματα. Κάθε χρόνο το Ταμείο συμ-

βάλλει στην κατάρτιση 4 εκατ. ατόμων, ενώ 2 εκατ. άνεργοι βρίσκουν εργασία μετά τη 

συμμετοχή τους σε σχέδια του ΕΚΤ. Εκτιμάται ότι το ΕΚΤ θα δημιουργήσει σχεδόν μισό 

εκατομμύριο νέες θέσεις εργασίας μεταξύ των ετών 2008 και 2015.

Το Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης και το Ταμείο Συνοχής εστιάζουν το έργο τους σε 

περιοχές της ΕΕ με κατ’ κεφαλήν εισόδημα χαμηλότερο από τον μέσο όρο ή με ιδιαίτερα υψηλή ανεργία. Οι πόροι τους διατίθενται 

σε εταιρείες με σκοπό τη δημιουργία βιώσιμων θέσεων εργασίας, και σε έργα υποδομής, ιδίως σε έργα που βελτιώνουν την έρευνα 

και ανάπτυξη, τις τηλεπικοινωνίες, το περιβάλλον, την ενέργεια και τις μεταφορές. Το Ταμείο στηρίζει την περιφερειακή και τοπική 

ανάπτυξη, συμπεριλαμβανομένης της διασυνοριακής συνεργασίας. Πολλά έργα υποδομής των διευρωπαϊκών δικτύων, όπως δρόμοι, 

γέφυρες και σιδηρόδρομοι, καθώς και δίκτυα μεταφοράς ηλεκτρισμού και αερίου, καίριας σημασίας για τη σύνδεση των απώτατων 

άκρων της ΕΕ, λαμβάνουν επίσης χρηματοδότηση από αυτά τα Ταμεία. Το ίδιο ισχύει για σχέδια στους τομείς της ενέργειας και των 

μεταφορών με σαφές περιβαλλοντικό όφελος.

οι πόροι της έέ δεν 
διατίθενται μόνο  

για θέσεις εργασίας  
στη βιομηχανία
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Ειδικά μέτρα για 
τις μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις

Η δημιουργία θέσεων εργασίας και 
η ανάπτυξη θα παραμείνουν επίσης 
σε στασιμότητα, αν δεν καινοτομή-
σουν οι μικρές επιχειρήσεις της ΕΕ. σε 
ολόκληρη την ΕΕ υπάρχουν περίπου 
23 εκατ. μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
(ΜΜΕ), οι οποίες εξασφαλίζουν τα 
δύο τρίτα του συνόλου των θέσεων 
εργασίας στην ΕΕ.

Το πρόγραμμα-πλαίσιο για την αντα-
γωνιστικότητα και την καινοτομία 
(CIP) με χρηματοδότηση άνω των 2 
δισ. ευρώ για την περίοδο 2007–2013 
έχει σχεδιαστεί γι’ αυτές. Το πρό-
γραμμα στηρίζει την ανάπτυξη της 
καινοτομίας στις επιχειρήσεις και τη 
βιομηχανία και την καλύτερη πρό-
σβαση σε χρηματοπιστωτικές υπηρε-
σίες και υπηρεσίες προς επιχειρήσεις. 
Βοηθά τις ΜΜΕ να υιοθετήσουν τις 
νέες τεχνολογίες της πληροφορίας 
και της επικοινωνίας και προωθεί τη 
χρήση ανανεώσιμων ενεργειών και 
την ενεργειακή αποδοτικότητα.
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Αφοπλισμός μιας ωρολογιακής βόμβας ηλεκτρονικών 
αποβλήτων
Οι παλαιοί ηλεκτρoνικοί υπολογιστές αποτελούν μια περιβαλλοντική ωρολογιακή βόμβα με αθόρυβη αντίστροφη 

μέτρηση σε πολλά σπίτια. Σχετική έρευνα που διενεργήθηκε στην Ελλάδα για  την αντικατάσταση ηλεκτρονικών 

υπολογιστών καταδεικνύει ότι είτε αποθηκεύουμε τους παλιούς υπολογιστές σε μια γωνία είτε τους χαρίζουμε. Κατά 

πάσα πιθανότητα, αυτοί που τους λαμβάνουν, κάνουν το ίδιο. Πολλές εταιρείες συγκεντρώνουν τους παλαιούς ηλε-

κτρονικούς υπολογιστές σε αποθηκευτικούς χώρους μέχρι να ληφθεί μια απόφαση για το τι θα απογίνουν. Εάν αυτοί 

οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές  καταλήξουν τελικά στα σκουπίδια χωρίς να επαναχρησιμοποιηθεί ό,τι μπορεί να επα-

ναχρησιμοποιηθεί, και διασφαλίζοντας την κατάλληλη διάθεση για τα υπόλοιπα μέρη θα καταστούν ακίνδυνα με τις 

κατάλληλες μεθόδους, μπορούν να αποτελέσουν εν δυνάμει απειλή για την ανθρώπινη υγεία και το οικοσύστημα.

Με τη βοήθεια χρηματοδότησης από την ΕΕ, η περιοχή της Αττικής στην Ελλάδα ανέπτυξε ένα νέο σύστημα για τη συλ- 

λογή, την επαναχρησιμοποίηση και την ανακύκλωση παλαιών ηλεκτρονικών υπολογιστών. Η εν λόγω πρωτοβουλία 

ήταν η πρώτη σχετική στην Ελλάδα. Σχετικές έρευνες είχαν ήδη δείξει ότι οι πολίτες είναι πρόθυμοι να απαλλαγούν 

από τους παλιούς υπολογιστές τους με υπευθυνότητα — εφόσον το σύστημα παρέχει τις σχετικές διευκολύνσεις, 

δηλαδή εάν λειτουργεί σε τοπικό επίπεδο.

Το πιλοτικό πρόγραμμα καθόρισε το σχέδιο διαχείρισης ηλεκτρονικών αποβλήτων για ολόκληρη την περιοχή, ενώ 

ο δήμος της Αγίας Βαρβάρας οργάνωσε την εκστρατεία συγκέντρωσης αποβλήτων. Πραγματοποιήθηκε επίσης και 

μια λαχειοφόρος αγορά με διεκδικούμενο έπαθλο έναν καινούριο ηλεκτρονικό υπολογιστή.

«Το πρόγραμμα απέδειξε ότι η ανακύκλωση ηλεκτρονικών υπολογιστών αποτελεί σπουδαία ιδέα από οικονομική άποψη, 

αφού η πώληση παλαιών μεταλλικών τμημάτων και άλλων υλικών αποσυναρμολογημένων ηλεκτρονικών υπολογιστών 

μπορεί να αποτελέσει πηγή εισοδήματος», αναφέρει ο καθηγητής του Εθνικού Μετσόβειου Πολυτεχνείου κ. Δημήτριος 

Καλιαμπάκος. «Το πρόγραμμα επίσης δημιούργησε νέες ευκαιρίες εργασίας για ευπαθείς ομάδες ατόμων, καθώς αρκετά 

άτομα με ειδικές ανάγκες απασχολήθηκαν στην αποσυναρμολόγηση παλαιών ηλεκτρονικών υπολογιστών.»

Ένα λιμάνι μπορεί να σημαίνει πολλά
Το σουηδικό λιμάνι του Karlshamn στηρίχθηκε στο εμπόριο και τη βιομηχανία, αλλά πριν από μια δεκαετία οι παραδοσιακές 

βιομηχανίες σημείωσαν ύφεση και ο πληθυσμός της πόλης μειωνόταν. Το μεγαλύτερο ποσοστό του  εργατικού δυναμικού που 

απέμεινε γενικά διέθετε χαμηλές δεξιότητες. Φαινόταν ξεκάθαρα ότι η πόλη έπρεπε να αξιοποιήσει ορισμένα από τα υφιστάμενα 

πλεονεκτήματά της προκειμένου να αναπτύξει επιχειρηματικούς τομείς με βάση τη γνώση και τις υπηρεσίες.

Οι πόροι της ΕΕ συνετέλεσαν ώστε να μεθοδευτεί η απάντηση στην πρόκληση — η NetPort.Karlshamn είναι μια μη κερδοσκοπι-

κή οργάνωση που προωθεί την ψηφιακή καινοτομία από το στάδιο της αρχικής ιδέας ως το τελικό προϊόν. Η NetPort.Karlshamn 

αριθμεί σήμερα 50 εταιρείες ως μέλη της. «Είχαμε μια καλή βάση», διαπιστώνει ο Samuel Henningsson, υπεύθυνος διαχείρισης 

έργου. «Λειτουργούσε ήδη ένα ινστιτούτο τεχνολογίας στο Karlshamn, οι σχέσεις μεταξύ της επιχείρησης και του ινστιτούτου 

ήταν ήδη στενές, και ο αριθμός των επιχειρήσεων λογισμικού στην περιοχή αυξανόταν.»

«Η στήριξη της ΕΕ στις αρχές της τρέχουσας δεκαετίας έδρασε ως καταλύτης προκειμένου να συγκεντρωθούν περισσότερα 

κεφάλαια και να μας δοθούν κίνητρα για τη δημιουργία των απαιτούμενων για την αλλαγή παραγόντων. Ωστόσο, επρόκειτο 

απλώς για ένα μοχλό», τονίζει ο κ. Henningsson. «Τώρα η NetPort.Karlshamn στηρίζεται στις δικές της δυνάμεις με 70 % της 

χρηματοδότησης να προέρχεται από τη δημοτική αρχή, 10% από το πανεπιστημιακό περιβάλλον, 10% από τοπικές επιχειρή-

σεις, και το τελευταίο 10% από άλλες πηγές». Είχε δε αισθητή επιτυχία. Από τις αρχές του 2008, έχουν δημιουργηθεί χάρη στο 

πρόγραμμα NetPort περισσότερες από 250 θέσεις εργασίας, ενώ έχουν ιδρυθεί 35 επιχειρήσεις. Ο στόχος για το 2017 είναι 1 000 

νέες θέσεις εργασίας και 100 επιχειρήσεις.

«Η NetPort.Karlshamn αποτελεί ένα καλό παράδειγμα για το  πόσο σημαντική είναι η συνεργασία μεταξύ επιχειρήσεων και πα-

νεπιστημίων», σημειώνει  ο Henningsson. «Αυτό δεν σημαίνει μόνο ότι η πανεπιστημιακή έρευνα εφαρμόζεται στις επιχειρήσεις 

και στον δημόσιο τομέα, αλλά ότι και το πανεπιστήμιο αντιλαμβάνεται τις ανάγκες των επιχειρήσεων και του δημόσιου τομέα.»
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Hδημιουργία περισσότερων και 
καλύτερων θέσεων εργασίας 

με υψηλό περιεχόμενο γνώσης και οι 
οποίες παρέχουν ικανοποίηση στον 
εργαζόμενο είναι σημαντική από 
μόνη της, αλλά επιπλέον είναι επω-
φελής και για την κοινωνία. Πρώτον, 
όσο περισσότεροι άνθρωποι έχουν 
εργασία τόσο λιγότεροι μένουν στο 
περιθώριο της οικονομικής ανάπτυ-
ξης. Δεύτερον, όσο μεγαλύτερο είναι 
το γνωστικό περιεχόμενο της εργα-
σίας τόσο μεγαλύτερη είναι η αξία 
της εργασίας καθενός — με άλλα 
λόγια, αυτό που οι οικονομολόγοι 
ονομάζουν «παραγωγικότητα».

Η διατήρηση περισσότερων αν-
θρώπων στο χώρο της εργασίας 
και μάλιστα σε θέσεις εργασίας με 
υψηλή προστιθέμενη αξία έχει καί-
ρια σημασία για τη διατήρηση της 
ανταγωνιστικότητας και τη δημι-
ουργία αρκετών εσόδων ώστε να 
διατηρηθεί το σύστημα κοινωνικής 
πρόνοιας και συντάξεων, όπως το 
γνωρίζουμε μέχρι σήμερα.

Ασφαλώς, είναι ανώφελο να δημι-
ουργούνται καλύτερες θέσεις ερ-
γασίας, αν δεν υπάρχουν άνθρωποι 

με την κατάλληλη εκπαίδευση και 
τα κατάλληλα προσόντα για να τις 
καλύψουν. οι χώρες της ΕΕ συνερ-
γάζονται για να εξασφαλίσουν ότι 
οι πολιτικές τους στους τομείς της 
εκπαίδευσης και της απασχόλησης 
δεν θα επιτρέψουν να συμβεί κάτι 
τέτοιο. Έχουν ορίσει από κοινού 
ορισμένους σαφείς στόχους για 
την απασχόληση και την εκπαίδευ-
ση. Για παράδειγμα, έχει τεθεί ως 
στόχος μέχρι το 2010 να παρέχεται 
σε κάθε νέο άνθρωπο που μένει 
άνεργος η δυνατότητα εργασί-
ας, μαθητείας, κατάρτισης ή άλλο 
μέτρο εντός τεσσάρων μηνών. 
Άλλος ένας στόχος είναι να μειωθεί 
το μέσο ποσοστό των μαθητών της 

ΕΕ που εγκαταλείπουν πρόωρα την 
εκπαίδευση σε 10 % κατ’ ανώτατο 
όριο.

οι κοινοί στόχοι είναι αρκετά ευέ-
λικτοι ώστε να επιτρέπουν σε κάθε 
χώρα να τους προσαρμόζει στις 
ιδιαίτερες συνθήκες της. Ωστόσο, η 
επίγνωση ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
και οι υπόλοιπες χώρες θα εξετάσουν 
την πρόοδό τους τις βοηθά να μην 
παρεκκλίνουν από την πορεία τους.

Αυτός ο συντονισμός παρέχει σε 
κάθε χώρα εύκολη πρόσβαση στις 
βέλτιστες πρακτικές των υπόλοιπων 
χωρών. Αυτό είναι ιδιαίτερα σημα-
ντικό όσον αφορά την αναζήτηση 
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Επένδυση στο 
ανθρώπινο 

δυναμικό

Πρέπει να υπάρχει 
χώρος για όλους 

στην εργασία

Με ποικιλία στον τουρισμό δημιουργούνται 
περισσότερες θέσεις εργασίας
Ο ήλιος και η άμμος αποτελούν πόλους έλξης για πολλά τουριστικά θέρετρα της Μεσογείου, 

αλλά, ενώ προσελκύουν εκατομμύρια επισκέπτες, για πολλούς άλλους δεν αρκούν. Η διαφο-

ροποίηση είναι δυνατόν να αυξήσει την ελκυστικότητα ενός προορισμού. Επίσης παρατείνει 

την τουριστική περίοδο, αφού δημιουργεί περισσότερες θέσεις εργασίας και προσφέρει 

επαγγελματική σταθερότητα σε έναν τομέα του οποίου η σημασία ως πηγής θέσεων ερ-

γασίας συχνά παραβλέπεται. Ωστόσο, εννέα εκατομμύρια άτομα στην ΕΕ εργάζονται στον 

τουριστικό κλάδο που αναπτύσσεται ταχύτερα από πολλούς άλλους τομείς της οικονομίας.

Η Κύπρος είναι ένας προορισμός που επιδιώκει να τονίσει ότι έχει περισσότερα να 

προσφέρει από τις παραλίες. Προσπαθεί επιπλέον να αξιοποιήσει στο μέγιστο τον 

ιστορικό, πολιτισμικό και φυσικό της πλούτο. Πριν από μερικά χρόνια, με τη συνδρο-

μή της ΕΕ, άρχισε να αναπτύσσεται στην Κύπρο ο αγροτικός τουρισμός. Το γεγονός 

αυτό είχε ως φυσικό επακόλουθο τη συμμετοχή της Κύπρου στο πρόγραμμα «Εξέχο-

ντες ευρωπαϊκοί τουριστικοί προορισμοί» (EDEN) της ΕΕ.

Το πρόγραμμα παρουσιάστηκε στο πλαίσιο ενός διαγωνισμού για την ανάδειξη του 

«Καλύτερου αναδυόμενου προορισμού υπαίθρου» σε καθεμία από δέκα πιλοτικές 

χώρες, δηλ. εννέα κράτη μέλη της ΕΕ και μια υποψήφια προς ένταξη χώρα, την Κροα-

τία. Στην περίπτωση της Κύπρου, νικητής αναδείχθηκε η περιοχή του όρους Τρόοδος, 

με πευκόφυτες βουνοπλαγιές, κοιλάδες με αμπελώνες και οπωροφόρα δέντρα. Στο 

Τρόοδος ζουν επίσης γύπες, όρνια και κοράκια — όπως και στον Όλυμπο.

«Η κατάκτηση αυτής της διάκρισης υπογραμμίζει τη σημασία που έχει για μας η αειφόρος 

τουριστική ανάπτυξη», αναφέρει η Μάρω Καζέπη, συντονίστρια του προγράμματος EDEN 

στην Κύπρο. «Επίσης η συμμετοχή στο πρόγραμμα EDEN παρέχει μια εξαιρετική ευκαιρία 

δικτύωσης και ανταλλαγής βέλτιστων πρακτικών με άλλους αγροτικούς προορισμούς.»
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τρόπων ένταξης στην αγορά εργα-
σίας ομάδων όπως οι νέοι, οι γυναί-
κες, οι ηλικιωμένοι εργαζόμενοι, τα 
άτομα με αναπηρία, οι νόμιμοι με-
τανάστες και οι μειονότητες.

Η διά βίου μάθηση έχει 
καθοριστική σημασία

οι ικανότητες που απαιτούνται για 
τις θέσεις εργασίας σε μια οικονομία 
της γνώσης δεν είναι στατικές. Κατά 
συνέπεια, είναι σημαντικό να υπάρ-
χουν ευκαιρίες διά βίου μάθησης. 
Από τα σχολεία μέχρι και την εκπαί-
δευση των ενηλίκων, το πρόγραμμα 
διά βίου μάθησης της ΕΕ στηρίζει 
τη δημιουργία τέτοιων ευκαιριών 
προωθώντας τις διασυνοριακές 

ανταλλαγές, την ανάπτυξη γλωσσι-
κών ικανοτήτων και την ανταλλαγή 
καλών πρακτικών.

στόχος των χωρών της ΕΕ είναι 
επίσης να υπάρχουν παρόμοιες 
απαιτήσεις όσον αφορά τα ακριβή 
προσόντα που χρειάζονται για την 
απόκτηση ενός πτυχίου ή την άσκη-
ση ενός επαγγέλματος. Κατ’ αυτό τον 
τρόπο οι σπουδαστές οποιασδήπο-
τε ηλικίας μπορούν ευκολότερα να 
συνδυάζουν περιόδους σπουδών 
σε διαφορετικές χώρες και να επι-
τυγχάνουν την αναγνώριση των 
προσόντων τους σε οποιαδήποτε 
χώρα καταλήξουν να εργάζονται.

Η απόκτηση νέων ικανοτήτων μπο-
ρεί να μην αρκεί για να παραμείνει 

κανείς στην ίδια εταιρεία καθ’ όλη τη 
διάρκεια του εργάσιμου βίου του. ο 
ρυθμός των τεχνολογικών αλλαγών 
και της παγκοσμιοποίησης οδηγεί 
στη διαρκή εμφάνιση νέων εταιρει-
ών που εκμεταλλεύονται τις νέες 
εξελίξεις, αλλά και στον αφανισμό 
των εταιρειών που δεν μπορούν να 
τις παρακολουθήσουν.

Μια επιχείρηση που χρειάζεται προ-
σωρινή στήριξη ενόσω προσπαθεί 
να προσαρμοστεί στις εξελίξεις 
μπορεί ενδεχομένως να λάβει βοή-
θεια από την κυβέρνησή της ή από 
την ΕΕ. Αν μια επιχείρηση κλείσει, 
οι εργαζόμενοι που έμειναν χωρίς 
εργασία συχνά είναι επιλέξιμοι για 
επανακατάρτιση χρηματοδοτούμε-
νη από την ΕΕ. Η χρηματοδότηση 
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Βοήθεια για την αντιμετώπιση της πρόκλησης  
της παγκοσμιοποίησης
Το πιο ανοικτό εμπόριο οδηγεί εν γένει σε οφέλη τόσο για την ανάπτυξη όσο και για την απασχόληση, αλλά ενώ παρουσιάζονται 

νέες ευκαιρίες απασχόλησης, άλλες μπορεί να χάνονται. Το Ευρωπαϊκό Ταμείο Προσαρμογής στην Παγκοσμιοποίηση ιδρύθηκε 

ειδικά για την αντιμετώπιση τέτοιων καταστάσεων. Παρέχει έκτακτη ειδική στήριξη σε εργαζομένους που χάνουν τη δουλειά τους 

λόγω αλλαγών στη μορφή του παγκόσμιου εμπορίου. Η Μάλτα ήταν μία από τις πρώτες χώρες που επωφελήθηκαν.

Το Ταμείο χορηγεί χρηματοδότηση κατά κανόνα μόνον σε περίπτωση απώλειας 1 000 ή περισσότερων θέσεων εργασίας. 

Λόγω του μικρού μεγέθους της, η Μάλτα θεωρήθηκε ειδική περίπτωση, όταν χάθη-

καν 675 θέσεις εργασίας στον τομέα των κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων και ειδών 

ένδυσης, διότι μία εταιρεία μετέφερε όλη την παραγωγή της στην Ασία, ενώ μία άλλη 

μετέφερε ορισμένες δραστηριότητες στη βόρεια Αφρική. Ο αριθμός αυτός αντιστοι-

χεί σε 170 000 περίπου απολύσεις στη Γερμανία, 125 000 στο Ηνωμένο Βασίλειο ή 

115 000 στη Γαλλία.

Η χρηματοδότηση του Ταμείου προσαρμογής στην παγκοσμιοποίηση χορηγείται μόνον 

εφόσον οι απολύσεις έγιναν παρά τις προσπάθειες της εταιρείας να προσαρμοστεί στη 

νέα κατάσταση. Οι δύο εταιρείες της Μάλτας είχαν καταβάλει τέτοιες προσπάθειες, επεν-

δύοντας τόσο σε εγκαταστάσεις όσο και στο ανθρώπινο δυναμικό τους, αλλά ο ρυθμός 

της διαρθρωτικής αλλαγής της παγκόσμιας οικονομίας ήταν υπερβολικά γρήγορος.

Η ΕΕ χορήγησε περίπου το ήμισυ του ποσού του 1,3 εκατ. ευρώ που διέθεσε η κυβέρνηση 

της Μάλτας για να βοηθήσει τους απολυθέντες εργαζομένους με συμβουλές για το πώς να 

βρουν νέα εργασία, βοήθεια για να γίνουν ανεξάρτητοι εργαζόμενοι και επανακατάρτιση.

Η διάθεση για μάθηση 
έχει ζωτική σημασία στον 
σύγχρονο χώρο εργασίας
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μπορεί να προέλθει είτε από το Ευ-
ρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο είτε από 
το Ευρωπαϊκό Ταμείο Προσαρμογής 
στην Παγκοσμιοποίηση που δημι-
ουργήθηκε το 2007, ειδικά για να 
βοηθήσει όσους χάνουν τη δουλειά 
τους λόγω της παγκοσμιοποίησης.

Το 2007, για παράδειγμα, η Γερμανία 
έλαβε 12,8 εκατ. ευρώ για τη στήρι-
ξη 3 300 εργαζομένων που έχασαν 
τη δουλειά τους όταν η εταιρεία κα-
τασκευής κινητών τηλεφώνων της 
Ταϊβάν BenQ αποφάσισε να αποσύ-
ρει όλη την οικονομική υποστήριξη 
από τις δύο γερμανικές θυγατρικές 
της και να μεταφέρει την παραγωγή 
της κυρίως στην Άπω Ανατολή. 

Καίρια η ευελιξία

σε μια οικονομία που βασίζεται στη 
γνώση και σε ένα παγκοσμιοποιη-
μένο περιβάλλον, η ευελιξία όσον 
αφορά τη δυνατότητα αλλαγής 
θέσεων εργασίας κατά τη διάρκεια 
του εργάσιμου βίου είναι ίσως απα-
ραίτητη. Η πολιτική της ευελιξίας με 
ασφάλεια αποτελεί την απάντηση 
στο πλαίσιο αυτό.

Ευελιξία με ασφάλεια σημαίνει 
ένα μοντέλο κράτους πρόνοιας με 
προδραστική πολιτική στην αγορά 
εργασίας. Το μοντέλο αυτό αποτε-
λεί συνδυασμό ευέλικτων κανόνων 
πρόσληψης και απόλυσης (ευελιξία 
για τους εργοδότες) και υψηλών 
παροχών για τους ανέργους (ασφά-
λεια για τους εργαζομένους). Δεν 
σημαίνει ενθάρρυνση της εργασι-
ακής ανασφάλειας — της διαδοχι-
κής απασχόλησης, για παράδειγμα, 
σε βραχυπρόθεσμες ή προσωρινές 
θέσεις εργασίας. Αντίθετα, αφορά 

τη δημιουργία ενός ευρύτερου 
πλαισίου απασχόλησης, όπου η 
εργασιακή κινητικότητα, και ιδίως 
η ανέλιξη σε θέσεις εργασίας με 
υψηλότερες αμοιβές και καλύτερες 
συνθήκες εργασίας, αποτελεί μέρος 
ενός συνηθισμένου προτύπου 
σταδιοδρομίας.

Όσο επιτυχής και αν είναι η ΕΕ στη 
δημιουργία θέσεων εργασίας και 
την ανάπτυξη, θα υπάρχουν πάντα 
άνθρωποι που θα χρειάζονται ένα 
δίχτυ ασφαλείας — όχι μόνο μέσω 
της εκπαίδευσης και της επανακα-
τάρτισης, αλλά και μέσω πολιτικών 
που αποσκοπούν στη μείωση της 

φτώχειας και του κοινωνικού απο-
κλεισμού με τη στήριξη κοινωνικών 
παροχών. Τούτο αποτελεί κυρίως 
ευθύνη των εθνικών κυβερνήσεων, 
αλλά και στον τομέα αυτό οι χώρες 
της ΕΕ έχουν κοινούς στόχους και 
ανταλλάσσουν βέλτιστες πρακτι-
κές, και χρησιμοποιούν το Ευρω-
παϊκό Κοινωνικό Ταμείο ως πηγή 
βοήθειας.

11

Μέγιστη αξιοποίηση της κινητικότητας
Ένα από τα επιτεύγματα της ΕΕ είναι η παροχή της δυνατότητας στους πολίτες 

της να εργαστούν σε μια πληθώρα χωρών, τόσο σε εκείνους που αναζητούν ερ-

γασία όσο και στους εργοδότες. Ωστόσο, το πρώτο βήμα δεν είναι κατ’ ανάγκη 

εύκολο. Με τη βοήθεια πόρων της ΕΕ, στην πόλη Erfurt της Γερμανίας έχει ιδρυθεί 

το Ευρωπαϊκό Κέντρο Σταδιοδρομίας (ECC). Το Κέντρο παρέχει συμβουλές στους 

νέους της εν λόγω περιοχής που μαστίζεται από υψηλά ποσοστά ανεργίας για 

τους τρόπους επαγγελματικής αποκατάστασης σε άλλες περιοχές

Το Κέντρο λειτουργεί σε στενή συνεργασία με την EURES, την Ευρωπαϊκή Πύλη 

Επαγγελματικής Κινητικότητας, η οποία συνδέει τις υπηρεσίες απασχόλησης όλων 

των κρατών μελών της ΕΕ, καθώς και ορισμένων άλλων χωρών. Η EURES διαθέτει 

δίκτυο συμβούλων οι οποίοι παρέχουν, μέσω προσωπικής επαφής, πληροφόρηση 

και καθοδήγηση προς όσους αναζητούν εργασία, αλλά και προς τους εργοδότες. 

Υπάρχουν περισσότεροι από 700 σύμβουλοι EURES ανά την Ευρώπη. Ειδικεύονται 

σε πρακτικά, νομικά και διοικητικά ζητήματα σχετικά με την κινητικότητα σε εθνι-

κό και διασυνοριακό επίπεδο. Εργάζονται στις δημόσιες υπηρεσίες απασχόλησης 

κάθε κράτους μέλους ή στους οργανισμούς εταίρους του δικτύου της EURES.

Ένας από τους ικανοποιημένους πελάτες του Κέντρου δηλώνει: «Αναζητώντας 

μια ευκαιρία στην Ιρλανδία, απευθύνθηκα στο Ευρωπαϊκό Κέντρο Σταδιοδρο-

μίας του Erfurt. Η συνέντευξη ήταν ιδιαίτερα χρήσιμη. Μέσα σε πολύ σύντομο 

διάστημα έλαβα ηλεκτρονικά τις πρώτες προτάσεις προσφοράς εργασίας. Μού 

δόθηκε επίσης η δυνατότητα να συμμετάσχω σε σεμινάρια διαπολιτισμικής εκ-

παίδευσης ώστε να εξοικειωθώ περισσότερο με την Ιρλανδία και το λαό της. Η 

διαμονή μου στην Ιρλανδία ήταν μια αξέχαστη εμπειρία.»
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H κλιματική αλλαγή, η οποία προ-
καλείται από τις εκπομπές διοξει-

δίου του άνθρακα και άλλων αερίων 
που είναι γνωστά ως αέρια του θερμο-
κηπίου, αποτελεί μία από τις μεγαλύτε-
ρες απειλές κατά του πλανήτη μας. οι 
εκπομπές από τη χρήση ενέργειας και 
τις μεταφορές, που αποτελούν και τις 
βασικές αιτίες της κλιματικής αλλαγής, 
δεν περιορίζονται αρκετά γρήγορα.

οι ηγέτες της ΕΕ έχουν δεσμευτεί ότι 
θα εξασφαλίσουν τη συγκράτηση των 
εκπομπών και ότι θα χρησιμοποιήσουν 
την παγκόσμια οικονομική και πολιτική 
θέση της ΕΕ για να πείσουν και άλλες 
χώρες να πράξουν το ίδιο. Η ΕΕ έχει 
θέσει ορισμένους πολύ φιλόδοξους 
στόχους για τον περιορισμό των εκπο-
μπών στο εσωτερικό της, την παραγωγή 
περισσότερου ηλεκτρισμού από ανανε-
ώσιμες πηγές ενέργειας και τη χρήση 
περισσότερων αειφόρων βιοκαυσίμων 
αντί της βενζίνης και του αερίου — 
εφόσον υπάρξουν αειφόρα βιοκαύσιμα 
από καλλιέργειες μη εδώδιμων φυτών.

Η αναχαίτιση της κλιματικής αλλαγής 
—και γενικότερα ο τερματισμός της 

υποβάθμισης του περιβάλλοντος και της 
εξάντλησης των πόρων του πλανήτη— 
είναι ουσιώδης για την αειφόρο ανάπτυ-
ξη. Πρόκειται για το είδος οικονομικής 
ανάπτυξης που θα επιτρέψει σε περισ-
σότερους από εμάς, αλλά και στις μελ-
λοντικές γενιές, να απολαύσουμε υψηλή 
ποιότητα ζωής και σχετική ευημερία.

Οι πράσινες πολιτικές 
συμβάλλουν στη 
δημιουργία θέσεων 
εργασίας και την ανάπτυξη

οι ευρωπαϊκές οικολογικές βιομηχανίες 
αποτελούν σημαντικό και ταχέως ανα-
πτυσσόμενο τμήμα της οικονομίας της 
ΕΕ, καθότι αντιπροσωπεύουν το 2,1 % 
του ΑΕγχΠ. Επεκτείνονται κατά 5 % 
το χρόνο, δηλαδή με πολύ ταχύτερο 
ρυθμό σε σχέση με την οικονομία στο 
σύνολό της. οι οικολογικές βιομηχανίες  
της ΕΕ περιλαμβάνουν δραστηριό-
τητες όπως ο έλεγχος της ατμοσφαιρι- 
κής ρύπανσης, η διαχείριση των απο-
βλήτων, η διαχείριση των στερεών απο- 
βλήτων, οι ανανεώσιμες ενέργειες και η  
ανακύκλωση, απασχολούν δε 3,5 εκατ.  
ανθρώπους σε θέσεις εργασίας πλή- 

ρους απασχόλησης. οι εγκαταστάσεις 
αιολικής ενέργειας είναι ένας τομέας 
που γνωρίζει πολύ γρήγορη ανάπτυξη.

οι ευρωπαϊκές επιχειρήσεις των οικο-
λογικών βιομηχανιών κατέχουν ισχυ-
ρή θέση σε παγκόσμιο επίπεδο. Η ΕΕ 
εκτιμάται ότι κατέχει το ένα τρίτο της 
παγκόσμιας αγοράς οικολογικών βιο-
μηχανιών — μιας αγοράς της οποίας 
η αξία αναμένεται να φθάσει περίπου 
τα 500 δισ. ευρώ το 2010.

Το 1999, αναμενόταν ότι οι εξαγωγές 
οικολογικών προϊόντων από την ΕΕ 
—από τα υφάσματα από κάνναβη 
μέχρι τις ανεμογεννήτριες— θα αυ-
ξάνονταν στην καλύτερη περίπτωση 
από 8,5 δισ. ευρώ το 1998 σε 22 δισ. 
ευρώ το 2010. Το επίπεδο αυτό είχε 
ήδη επιτευχθεί το 2004.

Το δυναμικό καινοτομίας με οικολο-
γικό προσανατολισμό των ευρωπαϊ-
κών επιχειρήσεων έχει υποτιμηθεί. Τα 
στοιχεία δείχνουν ότι η σαφής νομο-
θεσία στον τομέα του περιβάλλοντος 
ενθαρρύνει τις εταιρείες να δημιουρ-
γήσουν νέα οικολογικά προϊόντα και 

φιλικές προς το περιβάλ-
λον τεχνολογίες που με 
τη σειρά τους βοηθούν 
τις εταιρείες μάλλον 
να μειώσουν τα έξοδά 
τους, παρά το αντίθετο. 
ο ηγετικός ρόλος της ΕΕ 
παγκοσμίως στην κατα-
πολέμηση της κλιματικής 
αλλαγής θα αποφέρει 
πρόσθετα πλεονεκτή-
ματα στις ευρωπαϊκές 
επιχειρήσεις μέσω αυξη-
μένων πιέσεων για ακόμη 
περισσότερη καινοτομία.
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Μια πιο πράσινη 
οικονομία

Η κατασκευή ηλιακών 
συλλεκτών είναι 
επωφελής για το κλίμα 
και την αγορά εργασίας©
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H απασχόληση και η ανάπτυξη 
μπορούν να ευδοκιμήσουν 

μόνο σε ένα σταθερό οικονομικό 
περιβάλλον, όπου καμία χώρα της 
ΕΕ δεν εφαρμόζει οικονομικές πο-
λιτικές που θα μπορούσαν να υπο-
νομεύσουν τις προσπάθειες των 
υπολοίπων. Τα μέλη της ΕΕ έχουν 
συμφωνήσει όχι μόνο επ’ αυτού, 
αλλά και για το πώς μπορούν να  
συνδυαστούν η οικονομική πολιτι- 
κή και οι στρατηγικές απασχόλησης.

Η οικονομική και νομισματική 
Ένωση (ονΕ) παρέχει τη βάση προς 

τούτο. Το ευρώ δεν έχει καθιερωθεί 
ακόμη σε όλα τα μέλη της ΕΕ, αλλά 
όλες οι χώρες της ΕΕ έχουν καθορί-
σει κοινές παραμέτρους που δημι-
ουργούν οικονομική σταθερότητα 
σε όλα τα κράτη μέλη, με την εφαρ-
μογή των αρχών της χρηστής δια-
χείρισης της οικονομίας, όπως το να 
τηρούν μια ισορροπία μεταξύ των 
εσόδων και των δαπανών τους ή, 
αν καταφύγουν σε δανεισμό, να μη 
δανείζονται σε τέτοιο βαθμό ώστε 
η αποπληρωμή του χρέους να απο-
τελεί εμπόδιο της οικονομικής ανά-
πτυξης. Η εξυπηρέτηση του χρέους 

στην τελευταία περίπτωση θα συρ-
ρίκνωνε ανεπίτρεπτα τις δημόσιες 
δαπάνες σε άλλους τομείς, όπως οι 
υποδομές, η κοινωνική πρόνοια και 
η δημιουργία θέσεων εργασίας.

οι υπουργοί οικονομίας και οικονο-
μικών συναντώνται τακτικά για να 
επιβεβαιώσουν ότι δεν υπάρχουν 
παρεκκλίσεις από την πορεία. οι 
χώρες με νόμισμα το ευρώ έχουν 
το δικό τους πλαίσιο συνάντησης, 
γνωστό ως ευρωομάδα.
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Εξασφάλιση του  
κατάλληλου  

οικονομικού πλαισίου

το ευρώ βοηθά  
ώστε οι τιμές να  

είναι υπό έλεγχο

Το ευρώ — ένα νόμισμα, πολλές ευκαιρίες
Το ευρώ είναι πιθανώς το πιο απτό επίτευγμα της ΕΕ. Το ενιαίο νόμισμα χρησιμοποιείται σε 16 χώρες (2009), στις οποίες 

αντιστοιχούν τα δύο τρίτα του πληθυσμού της ΕΕ (περισσότερα από 350 εκατ. άνθρωποι). Οι χώρες αυτές είναι το 

Βέλγιο, η Γερμανία, η Ιρλανδία, η Ελλάδα, η Ισπανία, η Γαλλία, η Ιταλία, η Κύπρος, το Λουξεμβούργο, η Μάλτα, οι Κάτω 

Χώρες, η Αυστρία, η Πορτογαλία, η Σλοβενία και η Φινλανδία — η Σλοβακία χρησιμοποιεί το ευρώ από την 1η Ιανου-

αρίου 2009. Η Δανία, η Σουηδία και το Ηνωμένο Βασίλειο δεν χρησιμοποιούν επί του παρόντος το ευρώ, ενώ οι χώρες 

που προσχώρησαν στην ΕΕ το 2004 και το 2007 έχουν δεσμευθεί ότι θα το καθιερώσουν όταν θα είναι έτοιμες.

Τα οφέλη
Σε ένα στοιχειώδες επίπεδο, το ευρώ παρουσιάζει το πλεονέκτημα ότι καθιστά περιττή την αγορά συναλ-

λάγματος για τα ταξίδια σε μεγάλο μέρος της ΕΕ.

Για τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στη ζώνη του ευρώ το ενιαίο νόμισμα αποφέρει σημαντική 

εξοικονόμηση πόρων. Δεν χρειάζεται να λαμβάνουν μέτρα προστασίας έναντι των αιφνίδιων διακυμάνσε-

ων των τιμών συναλλάγματος ή να επιβαρύνονται με έξοδα για τις διασυνοριακές πληρωμές.

Για τους μεμονωμένους καταναλωτές, το ευρώ διευκολύνει τις συγκρίσεις των τιμών, καθώς και τις διασυ-

νοριακές αγορές, ιδίως επί γραμμής. Η διαφάνεια των τιμών είναι επωφελής για τον ανταγωνισμό, καθώς 

ασκεί καθοδική πίεση στις τιμές στη ζώνη του ευρώ.

Το ευρώ έχει γίνει ένα ελκυστικό διεθνές νόμισμα. Οι τουρίστες μπορούν ολοένα και περισσότερο να ταξι-

δεύουν ανά τον κόσμο έχοντας μαζί τους ευρώ, ενώ οι επιχειρήσεις εκτελούν τις συναλλαγές τους με ευρώ 

πολύ πέραν των συνόρων των χωρών που το έχουν υιοθετήσει ως νόμισμα.

Το ευρώ προωθεί το εμπόριο. Οι χώρες της ΕΕ που το χρησιμοποιούν έχουν γίνει η μεγαλύτερη εμπορική δύναμη στον κόσμο. Το 2006, 

τους αντιστοιχούσε περισσότερο από το 13 % του παγκόσμιου εμπορίου, λίγο περισσότερο από το μερίδιο των Ηνωμένων Πολιτειών.

Το ενιαίο νόμισμα έχει αυξήσει την ανάπτυξη και τις θέσεις εργασίας. Έχει επίσης οδηγήσει τα επιτόκια σε ιστορικά χαμηλά επίπεδα. 

Εξετάζοντας την οικονομία στο σύνολό της στη ζώνη του ευρώ, διαπιστώνεται ότι ο μέσος πληθωρισμός μειώθηκε από 9,3 % κατά 

τη διάρκεια της δεκαετίας του 1970 και 7,5 % κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1980 σε 2,1 % κατά μέσον όρο μετά το 1999.

Το ευρώ προστατεύει επίσης τους καταναλωτές έναντι των οδυνηρών επιπτώσεων όσων συμβαίνουν στον υπόλοιπο κόσμο, για παράδειγμα 

έναντι της κλιμάκωσης των τιμών του πετρελαίου. Η τιμή του πετρελαίου έχει πενταπλασιαστεί σε δολάρια τα τελευταία πέντε χρόνια, ενώ η 

αύξηση της τιμής του πετρελαίου σε ευρώ είναι πολύ μικρότερη. Το ίδιο ισχύει για τις πρόσφατες αυξήσεις στις διεθνείς τιμές των τροφίμων.
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Ένα πλαίσιο για χαμηλό 
πληθωρισμό

ο χαμηλός πληθωρισμός αποτελεί 
καίριο στοιχείο της οικονομικής στα-
θερότητας. ο ισόρροπος προϋπολο-
γισμός και τα χαμηλά επίπεδα χρέους 
σε μια χώρα συμβάλλουν στο χαμηλό 
πληθωρισμό, καθότι οι χώρες αυτές 
δεν χρειάζονται δανεισμό. Τούτο μει-
ώνει τις ανοδικές πιέσεις στην τιμή 
του χρήματος, δηλαδή τα επιτόκια. 
Τα χαμηλά επιτόκια εν γένει αντικα-
τοπτρίζουν χαμηλό πληθωρισμό.

Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, ο 
τραπεζίτης των εμπορικών τραπεζών 
της ΕΕ, διαδραματίζει καίριο ρόλο 
στη διατήρηση του πληθωρισμού 
σε χαμηλά επίπεδα στις 16 χώρες 
που χρησιμοποιούν το ευρώ (2009). 
Καθορίζει το επιτόκιο δανεισμού που 
εφαρμόζει στις τράπεζες σε τέτοιο 
επίπεδο, ώστε το μέσο ποσοστό πλη-
θωρισμού στις χώρες αυτές να διατη-
ρείται χαμηλό, αλλά κοντά στο 2 % με 
την πάροδο του χρόνου. οι κεντρικές 
τράπεζες άλλων χωρών της ΕΕ καθο-
ρίζουν τα δικά τους επιτόκια, αλλά 

στο πλαίσιο της ονΕ ο πληθωρισμός 
δεν πρέπει να παρουσιάζει μεγάλες 
διαφοροποιήσεις μεταξύ των χωρών.

ο στόχος διατήρησης του πληθωρι-
σμού σε χαμηλά επίπεδα κοντά στο 
2 % έχει επιτευχθεί σε όλα τα χρόνια 
ύπαρξης του ευρώ, αλλά το 2008 
οι τιμές αυξήθηκαν περισσότερο 
λόγω των παγκόσμιων τιμών του 
πετρελαίου και των τροφίμων.

Το ευρώ είναι καλό  
για την απασχόληση

Μετά την καθιέρωσή του το 1999, το 
ευρώ κέρδισε σταδιακά αξιοπιστία 
στις παγκόσμιες χρηματοπιστωτικές 
αγορές, οι οποίες σε ορισμένες περι-
πτώσεις ήταν προετοιμασμένες να το 
απορρίψουν ως «πείραμα» την πολύ 
πρώιμη περίοδο της καθιέρωσής του. 
Η αύξηση της αξιοπιστίας του ευρώ 
βοήθησε επίσης τις επιχειρήσεις, κα-
θότι μπορούν πλέον να συναλλάσ-
σονται με το ευρώ σε ολόκληρο τον 
κόσμο. Το ευρώ είχε επίσης ευεργετική 
επίδραση στην απασχόληση και την  

ανάπτυξη: από το 1999, περίπου  
16 εκατομμύρια. θέσεις εργασίας  
έχουν δημιουργηθεί στη ζώνη  
του ευρώ (τις χώρες της ΕΕ που  
χρησιμοποιούν το ευρώ).

Μελλοντικές προοπτικές

Η ΕΕ έχει ήδη σημειώσει σημαντική  
επιτυχία τα τελευταία χρόνια όσον  
αφορά τη δημιουργία θέσεων εργα-
σίας, χάρη στη σύμπραξη μεταξύ της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής και των εθνι-
κών κυβερνήσεων για την προώθηση 
διαρθρωτικών αλλαγών στις αγορές 
εργασίας και στις πολιτικές της για 
την προώθηση της ανάπτυξης και της 
ανταγωνιστικότητας. στις αρχές της 
δεκαετίας, το ποσοστό των εργαζο-
μένων παρέμενε στάσιμο γύρω στο 
63 %, έναντι του επιδιωκόμενου 70 % 
μέχρι το 2010. Ωστόσο, τα τελευταία 
χρόνια σημειώθηκε πρόοδος και το 
ποσοστό αυτό έχει αυξηθεί, φθάνο-
ντας περίπου το 66 %.

Περίπου 7,5 εκατ. θέσεις εργασίας 
δημιουργήθηκαν στην ΕΕ μόνο κατά 
την περίοδο 2006–2007. Η ανεργία 
μειώθηκε σε επίπεδα πρωτόγνωρα 
για τις τελευταίες δύο δεκαετίες, ενώ 
οι αγορές εργασίας παρουσιάζουν 
μεγαλύτερη αντοχή στις οικονομικές 
κάμψεις και ο αριθμός των θέσεων 
εργασίας εξακολουθεί να αυξάνεται.

Η στρατηγική της ΕΕ για την ανάπτυ-
ξη και την απασχόληση δεν διεκδικεί 
κατ’ αποκλειστικότητα τα εύσημα για τη 
θετική αυτή εξέλιξη. οι χώρες της ΕΕ θα 
είχαν εισαγάγει πολλές μεταρρυθμίσεις 
ούτως ή άλλως. Ωστόσο, τα στοιχεία 
δείχνουν ότι η συντονισμένη προσέγγι-
ση έχει αποφέρει σημαντικά οφέλη.

Α
Π

Α
σ

Χ
ο

λ
Η

σ
Η

 Κ
Α

ι 
Α

ν
Α

Π
Τ

Υ
ξ

Η
 σ

Τ
Η

ν
 Ε

Ε
 

 

έ
ξ

α
ς

φ
α

λ
ις

Η
 τ

ο
υ

 κ
α

τ
α

λ
λ

Η
λ

ο
υ

 ο
ικ

ο
ν

ο
μ

ικ
ο

υ
 Π

λ
α

ις
ιο

υ
14

Δεδομένα και αριθμοί — βασικά επιτεύγματα όσον αφορά την 
απασχόληση και την ανάπτυξη
Η στρατηγική της ΕΕ για την απασχόληση και την ανάπτυξη έχει συμβάλει με διάφορους τρόπους στα πρόσφατα οικονομικά 

επιτεύγματα της ΕΕ:

	 ■  Η ΕΕ αναμένεται να δημιουργήσει περισσότερα από 10 εκατ. θέσεις εργασίας κατά την περίοδο 2006–2009.

	 ■  Το ποσοστό απασχόλησης στην ΕΕ αυξήθηκε από 62,5 % το 2001 σε 65,4 % το 2007 και αναμένεται να αυξηθεί σε 

67 % περίπου το 2008.

	 ■  Η ανεργία μειώθηκε σημαντικά τα τελευταία χρόνια και αναμένεται να είναι κατά τι χαμηλότερη του 7 % το 2008.

	 ■  Παρά την αναστάτωση στις παγκόσμιες αγορές, η οικονομική μεγέθυνση παρέμεινε σταθερή στο 2,8 % περίπου το 

2007, ενώ το 2008 αναμένεται να κυμανθεί στο 2,0 % 2008.

	 ■  Λαμβάνοντας υπόψη τις έντονες αυξήσεις των τιμών του πετρελαίου, της ενέργειας και των τροφίμων, ο πληθωρισμός θα 

αυξηθεί πιθανώς το 2008 φθάνοντας το 3,6 % περίπου. Το 2009, αναμένεται να μειωθεί ξανά σε σημαντικά χαμηλότερα επί-

πεδα — προσεγγίζοντας περισσότερο τον μεσοπρόθεσμο στόχο της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας για πληθωρισμό 2 %.

το ευρώ έχει 
αποφέρει απτά 

οφέλη στις 
επιχειρήσεις
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 ΔιΑβΑσΤΕ ΠΕρισσΟΤΕρΑ

οικονομική πολιτική της ΕΕ:  

 ec.europa.eu/economy_finance

Πώς το ευρώ μας ωφελεί όλους: 

 ec.europa.eu/economy_finance/publications/publication9869_el.pdf

Δέκα χρόνια με το ευρώ — δέκ,α ιστορίες επιτυχίες: 

 ec.europa.eu/economy_finance/emu10/successes/index_el.htm

Πολιτική απασχόλησης και κοινωνική πολιτική της ΕΕ: 
 ec.europa.eu/social 
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αντιΠροςώΠέιές τΗς έυρώΠαΪκΗς 
έΠιτροΠΗς

 Aντιπροσωπεία στην έλλάδα
Βασιλίσσης σοφίας 2
106 74 Αθήνα
ΕλλΑΔΑ/GREECE
Τηλ. +30 2107272100
Φαξ +30 2107244620
Internet: ec.europa.eu/ellada/
E-mail: comm-rep-athens@ec.europa.eu

 αντιπροσωπεία στην κύπρο
σπίτι της Ευρωπαϊκής Ένωσης
λεωφ. Βύρωνος 30
1096 λευκωσία
Τ.Θ. 23480, 1683 λευκωσία
ΚΥΠΡοσ/CYPRUS
Τηλ. +357 22817770
Φαξ +357 22768926
Internet: ec.europa.eu/cyprus
E-mail: comm-rep-cy@ec.europa.eu

 γραφείο για την έλλάδα
λεωφόρος Αμαλίας 8
105 57 Αθήνα
ΕλλΑΔΑ/GREECE
Τηλ. +30 2103278900
Φαξ +30 2103311540
Internet: www.europarl.gr/
E-mail: epathinai@europarl.europa.eu

 γραφείο Πληροφοριών κύπρου
σπίτι της Ευρωπαϊκής Ένωσης
λεωφ. Βύρωνος 30
1096 λευκωσία/Nicosia
Τ.Θ. 23440, 1683 λευκωσία/Nicosia
ΚΥΠΡοσ/CYPRUS
Τηλ. +357 22870500
Φαξ +357 22767733
Internet: www.europarl.europa.eu/nicosia/
E-mail: epnicosia@europarl.europa.eu

  έπίσης, άλλες πηγές πληροφόρησης για την 
έέ στην κύπρο είναι οι εξής: 
έυρωπαϊκό ινστιτούτο κύπρου 
Διεύθυνση

οδός Προεδρικού Μεγάρου 11-13
1081 λευκωσία/Nicosia
ΚΥΠΡοσ/CYPRUS
Τηλ. +357 22661550
Φαξ +357 22662880
Internet: www.eicy.eu/
E-mail: eicnews@eicy.eu, europedirect@eicy.eu

Αντιπροσωπείες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και Γραφεία 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου υπάρχουν σε όλες τις 
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
διαθέτει Αντιπροσωπείες και σε άλλα μέρη του κόσμου.

  έυρωπαϊκό κέντρο Πληροφόρησης στη 
λευκωσία 
Διεύθυνση

Ευρωπαϊκό ινστιτούτο Κύπρου
οδός Προεδρικού Μεγάρου 11-13
1081 λευκωσία/Nicosia
ΚΥΠΡοσ/CYPRUS
Europe Line: 8000 11 12 
Φαξ +357 22663540
Internet: eicy.eu/europedirect
E-mail: europedirect@eicy.eu

  έυρωπαϊκό κέντρο Πληροφόρησης στη 
λεμεσό 
Διεύθυνση

Δήμος Αμμοχώστου
λεωφόρος Μακαρίου Γ΄ 138
3507 λεμεσός/Lemesos
ΚΥΠΡοσ/CYPRUS
Europe Line: 8000 11 12
Φαξ +357 22663540
Internet: eicy.eu/europedirect
E-mail: europedirect@eicy.eu

γραφέιA του έυρώΠαΪκου κοινοβουλιου

για ΠλΗροφοριές και ΔΗμοςιέυματα ςχέτικα μέ τΗν έυρώΠαΪκΗ ένώςΗ ςτα έλλΗνικα, μΠορέιτέ να αΠέυθυνθέιτέ:

Επικοινωνήστε με την ΕΕ
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μέςώ ΔιαΔικτυου
Πληροφορίες για την Ευρωπαϊκή Ένωση σε 

όλες τις επίσημες γλώσσες διατίθενται από τον 

δικτυακό τόπο Europa:  

europa.eu

μέ έΠιςκέΨΗ ςτα γραφέια τΗς
σε όλη την Ευρώπη υπάρχουν εκατοντάδες 

τοπικά κέντρα πληροφοριών της ΕΕ. Μπορείτε 

να βρείτε τη διεύθυνση του πλησιέστερου σε 

σας κέντρου στον δικτυακό τόπο: 

europedirect.europa.eu

μέςώ τΗλέφώνου Ή Ηλέκτρονικου 
ταχυΔρομέιου
H Europe Direct είναι μια υπηρεσία που 

απαντά στα ερωτήματά σας σχετικά με την 

Ευρωπαϊκή Ένωση. Μπορείτε να επικοινωνήσετε 

με αυτή την υπηρεσία τηλεφωνικά, με ατελή 

κλήση, στον αριθμό 00 800 6 7 8 9 10 11  

(ή πληρώνοντας την κλήση, εφόσον βρίσκεστε  

εκτός ΕΕ, στον αριθμό + 322 2999696), ή με 

ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μέσω του δικτυακού 

τόπου: europedirect.europa.eu
 

Διαβαςτέ γυρώ αΠο τΗν έυρώΠΗ
οι εκδόσεις για την ΕΕ είναι προσιτές απλώς 

με ένα κτύπημα πλήκτρου στον ιστοχώρο του 

Βιβλιοπωλείου της ΕΕ: 
bookshop.europa.eu 

22-09-2008



Η Ευρωπαϊκή Ένωση
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Απασχόληση και  
ανάπτυξη στην ΕΕ 
Χάρτης πορείας προς ένα αειφόρο αύριο

H οικονομική ανάπτυξη και η δημιουργία θέσεων εργασίας έχουν ζωτική 
σημασία για τη διαφύλαξη του τρόπου ζωής μας και του βιοτικού μας 

επιπέδου. Αντιμέτωποι με τις προκλήσεις της παγκοσμιοποίησης, της γήραν-
σης του πληθυσμού και της κλιματικής αλλαγής, οι ηγέτες της ΕΕ κατάρτισαν 
μια άρτια στρατηγική για τη δημιουργία θέσεων εργασίας και την ανάπτυ-
ξη, αλλά και για τη δίκαιη κατανομή των οφελών σε ολόκληρη την ΕΕ και σε 
όλες τις κοινωνικές ομάδες. Η στρατηγική της ΕΕ για την ανάπτυξη και την 
απασχόληση αρχίζει να αποφέρει καρπούς. συμβάλλει στην απελευθέρωση 
του δυναμικού της ΕΕ στη γνώση και την καινοτομία, τη μετατροπή ιδεών 
σε ανταγωνιστικές επιχειρηματικές ευκαιρίες, την επένδυση στο ανθρώπινο 
δυναμικό και τη δημιουργία μιας πιο πράσινης οικονομίας προς όφελος της 
απασχόλησης σήμερα και στο μέλλον.

EL

Η Ευρώπη σε εξέλιξη

ISBN 978-92-79-07424-0

ISSN
 1022-8276

N
A

-A
B-07-058-EL-C


	Προς ένα αειφόρο μέλλον
	Οι προκλήσεις του σύγχρονου κόσμου
	Η γνώση και η καινοτομία φέρνουν ανάπτυξη
	Οι ανταγωνιστικές επιχειρήσεις δημιουργούν θέσεις εργασίας
	Επένδυση στο ανθρώπινο δυναμικό
	Μια πιο πράσινη οικονομία
	Εξασφάλιση του κατάλληλου οικονομικού πλαισίου
	Διαβάστε περισσότερα

